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साझेदारी फर्म का पुनर्गठनः साझेदार का प्रवेश

उदाहरण

1. अनिल और विशाल साझेदार हैं। लाभ का विभाजन 3:2

के  अनुपात में करते हैं। वे सुमित को नए साझेदार के  रूप में
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1/5 भाग के  लिए प्रवेश देते हैं। अनिल, विशाल और सुमित

के  नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

2. अक्षय और भारती साझेदार हैं और 3:2 के  अनुपात में

लाभ विभाजित करते है। वे दिनेश को 1/5 भाग के  लिए फर्म

में प्रवेश देते हैं जिसे वह अक्षय और भारती से बराबर

अनुपात में प्राप्त करता है। अक्षय, भारती और दिनेश के  नए

लाभ विभाजन अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें
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3. अंशु और नीतू एक फर्म में साझेदार हैं और 3:2 के

अनुपात में लाभ विभाजित करते हैं। वे ज्योति को 3/10 भाग

के  लिए फर्म में प्रवेश देते हैं, जिसे ज्योति अंशु से 2/10 भाग

और नीतू से 1/10 भाग प्राप्त करती हैं। अंशु, नीतू और ज्योति

के  नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

4. राम और श्याम फर्म में साझेदार हैं और 3:2 के  अनुपात में

लाभ बाँटते हैं। वे घनश्याम को नए साझेदार के  रूप में

शामिल करते हैं। इसके  लिए राम 1/4 भाग और श्याम 1/3
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भाग का त्याग करते हैं। राम, श्याम और घनश्याम के  नए

लाभ विभाजन अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

5. दास और सिन्हा एक फर्म में साझेदार हैं और 4:1 के

अनुपात में लाभ विभाजित करते हैं। वे फर्म में पाल को 1/4

भाग के  लिए शामिल करते हैं, जिसे पाल पूर्णतः दास से प्राप्त

करता है। साझेदारों का नया लाभ विभाजन अनुपात ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें
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6. रोहित और मोहित एक फर्म में साझेदार हैं जो 5:3 के

अनुपात में लाभ विभाजित करते हैं। वे विजय को लाभ में

1/7 भाग के  लिए फर्म में शामिल करते हैं तथा फर्म के  भावी

लाभ को 4:2:1 के  अनुपात में विभाजित करने का निर्णय लेते

हैं। रोहित और मोहित के  त्याग अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

7. अमर और बहादुर एक फर्म में साझेदार हैं और 3:2 के

अनुपात में लाभ विभाजित करते हैं। वे मेरी को नए साझेदार

के  रूप में 1/5 भाग के  लिए प्रवेश देते है। अमर और बहादुर

https://dl.doubtnut.com/l/_28XsycVA7dAo
https://dl.doubtnut.com/l/_kTaSk29Rfi04


का नया लाभ विभाजन अनुपात 2:1 होगा। उनके  त्याग

अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

8. रमेश और सुरेश एक फर्म में साझेदार हैं तथा 4:3 के

अनुपात में लाभ का विभाजन करते हैं। वे मोहन को नए

साझेदार के  रूप में शामिल करते हैं। रमेश, सुरेश और मोहन

का नया लाभ विभाजन अनुपात 2:3:1 होगा। पुराने साझेदारों

के  प्राप्त अथवा त्याग अनुपात की गणना कीजिए।

उत्तर देखें
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9. गत पाँच वर्षों में एक फर्म का लाभ इस प्रकार है : वर्ष

2012, 4,00,000 रु., वर्ष 2013, 3,98,000 रु, वर्ष 2014,

45,000 रु., वर्ष 2015, 4,45,000 रु. और वर्ष 2016,

5,00,000 रु.। पाँच वर्षों के  औसत लाभों के  चार वर्षों के

क्रय के  आधार पर फर्म की ख्याति की गणना कीजिए?

उत्तर देखें
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10. एक फर्म के  गत पाँच वर्षों के  लाभ इस प्रकार हैं : 

 


ख्याति के  मूल्य का निर्धारण भरित औसत लाभ के  3 वर्ष के

क्रय के  आधार पर कीजिए। वर्ष 2012-13, 2013-14, 2014-

15, 2015-16 और 2016-17 को क्रमशः 1,2,3,4,5 भार प्रदान

करें।

उत्तर देखें
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11. एक फर्म की ख्याति के  मूल्य की गणना गत चार वर्षों के

भरित औसत लाभ के  तीन वर्षों के  क्रय के  आधार पर करें।

गत चार वर्षों का लाभ इस प्रकार है : 2013, 20,200 रु.,

2014, 24,800 रु.: 2015, 20,000 रु. और 2016,

30,000 रु.। प्रत्येक वर्ष को भार प्रदान किया है : 2013-1,

2014-2, 2015-3, और 2016-4 

आपको निम्न सूचनाएं  दी गई हैं : 

1. 01 सितंबर, 2015 को संयंत्र की मरम्मत पर 6,000 रु. के

खर्च को आगम पर प्रभारित किया गया। उक्त राशि का घटते

हुए शेष विधि से 10% प्रतिवर्ष ह्रास का समायोजन करते हुए

ख्याति की गणना हेतु पूँजीकृ त करें। 

2. वर्ष 2014 के  लिए अंतिम स्टॉक को 2,400 रु. से अधिक
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मूल्यांकन किया गया है। 

3. ख्याति मूल्यांकन के  लिए 4,800 रु. प्रबंधकीय लागत के

वार्षिक प्रभार को भी सम्मिलित किया है।

उत्तर देखें

12. एक व्यवसाय की लेखा पुस्तकें  यह दर्शाती हैं कि 31

दिसंबर, 2014 को 5,00,000 रु. फर्म की पूँजी है और

पिछले पाँच वर्षों का लाभ इस प्रकार हैं : 2012, 40,000

रु.: 2013, 50,000 रु.: 2014, 55000 रु., 2015,

70,000 रु. और 2016, 85,000 रु.। आपको व्यवसाय के
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अधिलाभों के  3 वर्षों के  क्रय के  आधार पर ख्याति की गणना

करनी है। प्रतिफल की सामान्य दर 10% दी हैं।

उत्तर देखें

13. अनु और बनू फर्म की पूँजी 1,00,000 रु. और बाज़ार

ब्याज दर 15% है। प्रत्येक साझेदार का वार्षिक वेतन 6,000

रु. हैं। पिछले तीन वर्षों के  लाभ इस प्रकार हैं : 30,000 रु.,

36,000 रु., और 42,000 रु.। ख्याति का मूल्यांकन गत

तीन वर्षों के  औसत अधिलाभ पर दो वर्षों के  क्रय पर होगा।

फर्म की ख्याति की गणना करें।

उत्तर देखें
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14. एक व्यवसाय पिछले कु छ वर्षों में 1,00,000 रु. का

औसत लाभ अर्जित करता है और इसी प्रकार के  व्यवसाय में

प्रतिफल की सामान्य दर 10% है। यदि व्यवसाय की निवल

परिसंपत्तियों का मूल्य 8,20,000 रु. दिया है तो पूँजीगत

औसत लाभ विधि द्वारा ख्याति के  मूल्य का निर्धारण करें।

उत्तर देखें

15. 1. एक फर्म की ख्याति को पिछले पाँच वर्षों के  औसत

लाभों के  तीन वर्षों के  क्रय के  आधार पर लगाया जाता है जो

कि इस प्रकार हैं : 
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2. यदि फर्म की कु ल पूँजी 1,00,000 है और प्रतिफल की

सामान्य दर 8% है। पिछले 5 वर्षों का औसत लाभ 12,000

रु. है और ख्याति का अनुमान तीन वर्षों के  अधिलाभों पर

लगाया जाता हैं। 

3. राम ब्रदर्स का औसत लाभ 30,000 रु. हैं और पूँजी

2,00,000 रु. हैं। व्यवसाय में सामान्य प्रतिफल की दर

10% है। अधिलाभ की पूँजीकरण विधि का प्रयोग करते हुए

ख्याति का मूल्य ज्ञात करे।

उत्तर देखें
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16. सुनील और दिलीप फर्म में साझेदार हैं और लाभ तथा

हानि का विभाजन 5:3 के  अनुपात में करते हैं। सचिन फर्म में

1/5 भाग के  लाभ के  लिए प्रवेश करता है। वह पूँजी के  लिए

20,000 रु. और ख्याति के  भाग के  लिए 4,000 रु. चेक

द्वारा लाता है। आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें। 

(अ) जब ख्याति की राशि को व्यवसाय में रखा जाता है। 

(ब) जब ख्याति की पूर्ण राशि को निकाल दिया जाता हैं। 

(स) जब ख्याति की राशि का 50 प्रतिशत निकाला जाता है।

उत्तर देखें
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17. विजय और संजय फर्म में साझेदार हैं और लाभ व हानि

का विभाजन 3:2 के  अनुपात में करते हैं। वे अजय को लाभ

में 1/4 भाग के  लिए साझेदारी में प्रवेश कराने का निर्णय लेते

है। अजय 30,000 रु. पूँजी के  लिए और ख्याति के  लिए

आवश्यक राशि की रोकड़ लाता है। फर्म की ख्याति का

मूल्यांकन 20,000 रु. में हुआ। नया लाभ विभाजन अनुपात

2:1:1 हैं। विजय और संजय अपने भाग की ख्याति को

आहरित करते हैं। आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें।

उत्तर देखें
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18. श्रीकांत और रमन फर्म में साझेदार हैं और लाभ तथा

हानि का विभाजन 3:2 के  अनुपात में करते हैं। वे 1/3 भाग

के  लाभ के  लिए वेंकट को साझेदारी में प्रवेश कराने का

निर्णय लेते है। वेंकट अपनी पूँजी के  लिए 30,000 रु. लाता

है। वह अपने भाग की ख्याति की आवश्यक राशि लाने की

प्रतिज्ञा करता है। प्रवेश की तिथि को ख्याति का मूल्यांकन

24,000 रु. हुआ। 12,000 रु. की ख्याति पुस्तकों में पहले

से मौजूद है। वेंकट अपने भाग की ख्याति के  लिए आवश्यक

राशि लाता है और वर्तमान ख्याति खाते कोअपलिखित करने

के  लिए सहमत होता है। फर्म की लेखा पुस्तकों में आवश्यक

रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें।

उत्तर देखें
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19. आहुजा और बरूआ फर्म में साझेदार हैं और लाभ और

हानि का विभाजन 3:2 के  अनुपात में करते हैं। वे चौधरी को

1/5 भाग के  लाभ के  लिए प्रवेश कराने का निर्णय लेते हैं

जिसे वह आहुजा और बरूआ से बराबर अनुपात में प्राप्त

करेगा। ख्याति का मूल्यांकन 30,000 रु. हुआ। चौधरी पूँजी

के  लिए 16,000 रु. लाता है तथा वह ख्याति के  कोई भी

राशि लाने की स्थिति में नहीं है। फर्म की पुस्तकों में ख्याति

खाता विद्यमान नहीं है। फर्म की पुस्तकों में ख्याति खाता पूर्ण

मूल्य से खोला जाएगा। आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियों का

अभिलेखन करें।

उत्तर देखें
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20. राम और रहिम फर्म के  साझेदार हैं और लाभ व हानि का

विभाजन 3 : 2 के  अनुपात में करते है। राहुल लाभ में 1/3

भाग के  लिए साझेदारी करता है। वह पूँजी के  लिए 10,000

रु. लाता है। किं तु वह अपने भाग की ख्याति लाने में असमर्थ

है जिसका मूल्यांकन 30,000 रु. किया गया है। निम्न

परिस्थितियों के  लिए आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें। 

(अ) जब फर्म की पुस्तकों में ख्याति का खाता नहीं खोला

गया है। 

(ब) जब फर्म की पुस्तकों में ख्याति का मूल्य 15,000 रु.

दर्शाया गया है, और

दे खें
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उत्तर देखें

21. हेम और नेम एक फर्म में साझेदार हैं तथा 3:2 के  अनुपात

में लाभ का विभाजन करते हैं। उनकी पूँजी क्रमशः 80,000

रु. और 50,000 रु. हैं। वे 1 अप्रैल, 2017 को सेम को भावी

लाभ में 1/5 भाग के  लिए नया साझेदार शामिल करते हैं।

सेम 60,000 रु. की पूँजी लेकर आता है। ख्याति के  मूल्य

की गणना कीजिए और सेम के  प्रवेश पर फर्म की पुस्तकों में

रोजनामचा प्रविष्टियाँ कीजिए यदि 

(अ) जब सैम ख्याति का अंश लेकर आता है। 

(ब) जब सैम ख्याति का अंश नहीं लेकर आता है।

उत्तर देखें
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22. राजेन्द्र और सुरेन्द्र एक फर्म में साझेदार हैं तथा 4:1 के

अनुपात में लाभ का विभाजन करते हैं। वे अप्रैल 15, 2017

को नरेन्द्र को फर्म में प्रवेश देते हैं। इस तिथि को फर्म के

सामान्य संचय में 20,000 रु. और लाभ हानि खाते के  नाम

शेष में 10,000 रु. है। संचित लाभ व हानि को समायोजित

करने के  संदर्भ में आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें।

उत्तर देखें

23. निम्न तुलन पत्र अ और ब का है, जो 3:2 के  अनुपात में

लाभ विभाजित करते हैं। 
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इस तिथि को, निम्न शतों पर स को साझेदारी में प्रवेश दिया

गया : 

1. स लाभ में 1/6 भाग के  लिए 15,000 रु. की पूँजी और

5,000 रु. ख्याति के  लिए प्रीमियम के  रूप में लाएगा। 

2. स्टॉक के  मूल्य में 10% कमी तथा संयंत्र एवं मशीनरी में

10% की वृद्धि हुई। 

3. फर्नीचर का पुनर्मूल्यांकन 9,000 रु. पर किया गया।

4. विविध देनदारों पर 5% संदिग्ध ऋणों का प्रावधान किया

गया और 200 रु. बिजली का बिल देने के  लिए उपलब्ध

रहेंगे। 
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5. 1,000 रु. मूल्य के  विनियोग (जिन्हें तुलन पत्र में नहीं

दर्शाया गया है) बही खातो में दर्शाया जाएगा। 

6. एक लेनदार जिस पर 100 रू. देय है अपलिखित किया

गया। रोज़नामचा प्रविष्टियों का अभिलेखन करें और

पुनर्मूल्यांकन खाता और साझेदारों के  पूँजी खाते तैयार करें।

उत्तर देखें

24. नीचे दिया गया तुलन पत्र अ और ब का है जो 31 मार्च,

2017 को साझेदारी व्यापार चला रहे हैं तथा 2:1 के  अनुपात

में लाभ का विभाजन करते हैं। 
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तुलन पत्र की तिथि को स का निम्न शर्तों पर फर्म में प्रवेश

होता हैं : 

1. स फर्म में 1/4 भाग के  लिए 1,00,000 रु। और 60,000

रु। ख्याति के  रूप में लाएगा। 

2. संयंत्र का मूल्य 1,20,000 रु। हुआ और भवन के  मूल्य में

10 प्रतिशत की वृद्धि हुई। 

3. स्टॉक 4,000 रु। से अधिक मूल्यांकित है। 

4. देनदारों पर 5 प्रतिशत की दर से संदिग्ध ऋण के  लिए

प्रावधान बनाया जाएगा। 

5. 1,000 रु। के  लेनदारों का अभिलेखन नहीं हुआ था।
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पुनर्मूल्यांकन खाता, साझेदारों के  पूँजी खाते और नए

साझेदार के  प्रवेश के  बाद पुनर्गठित फर्म का तुलन पत्र तैयार

करें।

उत्तर देखें

25. अ और ब एक फर्म में साझेदार हैं तथा 2:1 के  अनुपात में

लाभ का विभाजन करते हैं। वे स को लाभ में 1/4 भाग के

लिए शामिल करते हैं। स 20,000 रु। पूँजी के  लिए लाता है।

ख्याति, परिसंपत्तियाँ एवं दायित्वों से संबंधित समायोजनों के

पश्चात पुराने साझेदारों अ और ब की पूँजी क्रमशः 45,000

रु। 15,000 रु। होगी। यह निर्णय लिया गया कि साझेदारों
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की पूँजी नए लाभ विभाजन अनुपात के  अनुसार होगी। अ

और ब की नई पूँजी ज्ञात कीजिए तथा यह मानते हुए

रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें कि जिस साझेदार की पूँजी कम

होगी वह आवश्यक राशि लेकर आएगा तथा पूँजी राशि

अधिक होने पर निकाल ली जाएगी।

उत्तर देखें

26. अ, ब और स एक फर्म में साझेदार हैं तथा 3:2:1 के

अनुपात में लाभ का विभाजन करते हैं। वे द को फर्म में 1/4

भाग के  लिए प्रवेश देते है जिससे वह अ से 1/8 भाग तथा ब

से 1/8 भाग प्राप्त करता है। फर्म की कु ल पूँजी 1,20,000
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रु। निर्धारित की जाती है तथा द को अपने 1/4 भाग के  लिए

फर्म में पूँजी लाना तय हुआ। अन्य साझेदारों की पूँजी का

समायोजन भी उनके  लाभ विभाजन अनुपात के  आधार पर

किया जाएगा। समस्त समायोजनों के  पश्चात अ, ब और स

की पूँजी क्रमशः 40,000 रु। 35,000 रु। और 30,000 रु।

है। अ, ब और स की नयी पूँजी की राशि ज्ञात करें और

आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टि का अभिलेखन करें।

उत्तर देखें

27. अ और ब एक फर्म में साझेदार हैं तथा 2:1 के  अनुपात में

लाभ का विभाजन करते हैं। स फर्म के  लाभ में 1/4 भाग के
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लिए प्रवेश करता है। वह फर्म में 30,000 रु. की पूँजी लेकर

आएगा और अ और ब की पूँजी उनके  लाभ विभाजन अनुपात

के  आधार पर समायोजित की जाएगी। 31 मार्च, 2017 को स

के  प्रवेश से पूर्व फर्म का तुलन पत्र नीचे दिया गया है : 

 

समझौते की अन्य शर्ते इस प्रकार है: 

1. स 12,000 रु. की राशि ख्याति के  रूप में लेकर आएगा। 

2. भवन को 45,000 रु. और मशीनरी को 23.000 रु. पर

मुल्यांकित किया जाएगा। 

3. देनदारों पर 6% की दर से डू बत ऋण के  लिए प्रावधान

करें। 
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4. चालू खाते खोलकर अ, ब और स की पूँजी का समायोजन

किया जाएगा। 

आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियों का अभिलेखन करें और

आवश्यक बही खाते तथा स के  प्रवेश के  पश्चात तुलन पत्र

तैयार करें।

उत्तर देखें

28. 1 अप्रैल, 2017 को डब्लू और आर का तुलन पत्र नीचे

दिया गया है जो किलाभ का विभाजन 3:2 के  अनुपात में

करते हैं। 
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1. उसको लाभ में 4/15 भाग मिलेगा। 

2. वह पूँजी के  लिए 30,000 रु. लाएगा। 

3. वह ख्याति के  लिए रोकड़ का भुगतान करेगा जो कि चार

वर्षों के  औसत लाभ के  25 वर्ष के  क्रय के  आधार पर होगा। 

4. डब्लू और आर, बी द्वारा लाई ख्याति की राशि का आधा

भाग निकाल कर ले जाएँ गे। 

5. परिसंपत्तियों का पुनर्मूल्यांकन इस प्रकार है : विविध

देनदार को पुस्तक मूल्य से 5% प्रावधान कम करेंगे। स्टॉक

20,000 रु., संयंत्र व यंत्र 40,000 रु. तथा पेटेंट 12,000
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रु.। 

6. दायित्वों का मूल्यांकन 23,000 रु. हुआ, वस्तुओं के  क्रय

का एक बिल पुस्तकों में भूल से वही लिखा गया। 

7. गत चार वर्षों का लाभ: 

2013 15,000 रु. 2015 14,000 रु. 

2014 20,000 रु. 2016 17,000 रु. 

आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें तथा उपरोक्त का

अभिलेखन खाता बही में करें और बी के  प्रवेश के  पश्चात्

तुलन पत्र तैयार करें।

उत्तर देखें
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29. दिनेश, रमेश और सुरेश एक फर्म में साझेदार हैं लाभ का

विभाजन 3 : 3 : 2 में करते हैं। वे निर्णय लेते हैं कि 1 अप्रैल,

2016 से लाभ का विभाजन बराबर करेंगे। 31 मार्च, 2017

उनका तुलन पत्र इस प्रकार हैं: 

 


यह निर्णय लिया गया : 

1. स्थायी परिसंपत्तियों का मूल्यांकन 3,31,000 रु. होगा। 

2. विविध देनदारों पर संदिग्ध ऋण के  लिए 5% का प्रावधान

बनाया जाएगा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_mdUUnOXi1ChK


संख्यात्मक प्रश्न

3. इस तिथि को फर्म की ख्याति पिछले पाँच वर्षों के  औसत

निवल लाभ के   वर्ष निवल क्रय के  मूल्य पर होगी जो

कि क्रमश: 14,000 रु., 17,000 रु., 20,000 रु., 22,000

और 27,000 रु. है। 

4. स्टॉक का मूल्य 1,12,000 रु. तक कम हुआ। 

5. ख्याति को फर्म की पुस्तकों में नहीं दर्शाया जाएगा।

आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ करें तथा फर्म का संशोधित

तुलन पत्र तैयार करें।

उत्तर देखें

41 / 2
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1. अ और ब फर्म में साझेदार हैं उनका लाभ विभाजन

अनुपात 3:2 है। वे स को साझेदारी में 1/6 भाग के  लाभ के

लिए प्रवेश देते हैं। नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना

करें।

उत्तर देखें

2. अ, ब और स एक फर्म में साझेदार हैं। लाभ विभाजन

अनुपात 3:2:1 है। वे द को 10% लाभ के  लिए प्रवेश देते हैं।

नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें
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3. एक्स और वाई साझेदार हैं लाभ विभाजन अनुपात 5:3 है।

जेड को 1/10 भाग के  लिए प्रवेश देते हैं जो कि वह एक्स और

वाई से समान रूप से अधिग्रहण करता है। नए लाभ

विभाजन अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें

4. अ, ब और स साझेदार हैं लाभ का विभाजन 2:2:1 के

अनुपात से करते हैं। वे द को 1/8 भाग के  लिए प्रवेश देते हैं

जो कि वह अ से अधिग्रहित करता है। नए लाभ विभाजन

अनुपात की गणना करें।

दे खें
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उत्तर देखें

5. पी और क्यु साझेदार हैं उनका लाभ विभाजन अनुपात 2:1

है। वे आर को साझेदारी में 1/5 भाग के  लिए प्रवेश देते हैं

जिसे आर, पी और क्यु से 1:2 के  अनुपात में अधिग्रहण करता

है। नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें

6. अ, ब और स साझेदार हैं लाभ का विभाजन 3:2:2 के

अनुपात में करते हैं। वे द को 1/5 भाग के  लिए साझेदारी में

प्रवेश देते हैं जो कि वह अ, ब और स से क्रमश 2:2:1 के
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अनुपात में अधिग्रहण करता है। नए लाभ विभाजन अनुपात

की गणना करें।

उत्तर देखें

7. अ और ब फर्म में साझेदार हैं लाभ का विभाजन 3:2 के

अनुपात में करते हैं वे स को 3/4 भाग के  लिए प्रवेश देते हैं

जो कि वह अ से 2/7 और ब से 1/7 भाग लेता है। नए लाभ

विभाजन अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें
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8. अ, ब और स एक फर्म में साझेदार हैं। लाभ का विभाजन

3:3:2 के  अनुपात में करते हैं। वे द को 4/7 भाग के  लिए

प्रवेश देते हैं। द अपना भाग अ से 2/7, ब से 1/7 और स से

1/7 लेता है। नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें

9. राधा और रुकमणी फर्म में साझेदार हैं तथा लाभ का

विभाजन 3:2 के  अनुपात में करती हैं। वे गोपी को साझेदारी

में प्रवेश देती हैं। राधा अपने भाग का 1/3 और रुकमणी

https://dl.doubtnut.com/l/_UAArhYuUsUdq
https://dl.doubtnut.com/l/_wxYK1HDYsLSC


अपने भाग का 1/4 भाग गोपी के  पक्ष में समर्पित करती हैं।

नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें

10. सिं ह, गुप्ता और खान एक फर्म में साझेदार हैं। लाभ का

विभाजन 3:2:3 के  अनुपात में करते हैं। वे जैन को साझेदारी

में प्रवेश देते हैं। सिं ह अपने भाग का 1/3 भाग, गुप्ता अपने

भाग का 1/4 भाग और खान अपने भाग का 1/5 भाग जैन के

पक्ष में त्याग करता है नए लाभ विभाजन अनुपात की गणना

करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wxYK1HDYsLSC
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11. संदीप और नवदीप फर्म में साझेदार हैं। लाभ का

विभाजन 5:3 के  अनुपात में करते हैं। वे स को फर्म में प्रवेश

देते हैं और नए विभाजन लाभ को 4:2:1 के  अनुपात में

विभाजित करने के  लिए सहमत हैं। त्याग अनुपात की गणना

करें।

उत्तर देखें

12. राव और स्वामी फर्म में साझेदार हैं लाभ का विभाजन

3:2 के  अनुपात मे करते हैं। वे रवि को 1/8 भाग के  लाभ के

लिए साझेदार बनाते हैं। राव और स्वामी के  बीच नया

https://dl.doubtnut.com/l/_1dz4Z6BZm9pz
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विभाजन अनुपात 4:3 है। नए लाभ विभाजन अनुपात और

त्याग अनुपात की गणना करें।

उत्तर देखें

13. ख्याति के  मूल्य की गणना पाँच वर्षों के  औसत लाभ के

4 वर्षों के  क्रय के  आधार पर करें। पिछले पाँच वर्षों का लाभ

https://dl.doubtnut.com/l/_aGAWmmIqmfTL
https://dl.doubtnut.com/l/_mmVV5xstqc1z


इस प्रकार है: 

उत्तर देखें

14. व्यवसाय में विनियोजित पूँजी 2,00,000 रुपये है। फर्म

की पूँजी पर प्रत्याय की दर 15% है। वर्ष 2016-17 के  दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_mmVV5xstqc1z
https://dl.doubtnut.com/l/_kssPQFt9FSKs


फर्म में 48,000 रु. का लाभ अर्जित किया। ख्याति की

गणना अधिलाभ के  3 वर्षों के  क्रम के  आधार पर करें।

उत्तर देखें

15. 31 मार्च 2017 को राम और भारत की पुस्तकें

5.00.000 रुपये फर्म की पूँजी को दर्शाती हैं और गत 5 वर्षों

का लाभ क्रमश: 40,000 रुपये, 50,000 रुपये, 70,000

रुपये और 25,000 रुपये है ख्याति के  मूल्य की गणना गत

5 वर्षों के  औसत अधिलामों के  3 वर्ष के  क्रय के  आधार पर

यह मानते हुए करें कि सामान्य प्रतिफल दर 10% है।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kssPQFt9FSKs
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16. राजन और रजनी फर्म में साझेदार है। उनकी पूँजी राजन

3,00,000 रुपये और रजनी 2,00,000 रुपये है। वर्ष

2015-16 के  दौरान पूँजीगत विधि से ख्याति की गणना यह

मानते हुए करें कि सामान्य प्रत्याय दर 20% है।

उत्तर देखें

17. गत कु छ वर्षों के  दौरान व्यापार ने 1,00,000 रुपये

औसत लाभ अर्जित किया। ख्याति के  रूप की गणना पूँजी

करण विधि द्वारा करें यदि व्यवसाय की परिसंपत्तियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_U5KhcYqcvgm1
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10,00,000 रुपये और बाध्य दायित्व 1,80,000 रुपये हैं।

सामान्य प्रतिफल दर 10% है।

उत्तर देखें

18. आरती और भारती फर्म में साझेदार है। लाभ का

विभाजन 3:2 के  अनुपात में करते हैं। वे सारथी को लाभ में

1/4 भाग के  लिए फर्म में प्रवेश देते हैं। सारथी अपनी पूँजी के

लिए 50,000 रुपये और 1/4 भाग की ख्याति के  लिये

10,000 रुपये लाती है। आरती और भारती की पुस्तकों में

ख्याति का मूल्य 5,000 रुपये विद्यमान है। आरती, भारती

और सारथी के  मध्य का लाभ विभाजन का अनुपात 2:1:1 है।

https://dl.doubtnut.com/l/_O1I1FbiUlQ3Z
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नयी फर्म की पुस्तकों में आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ

अभिलेखन करें।

उत्तर देखें

19. दिया गया तुलन पत्र अ और ब का है जो 31 मार्च, 2017

को साझेदारी व्यवसाय चला रहे हैं। अ और ब 2:1 के

अनुपात में लाभ हानि का बँटवारा करते हैं।

 


निम्न शर्तों पर स नए साझेदार के  रूप में प्रवेश करता है: 

https://dl.doubtnut.com/l/_a2Onyxk0CVAS
https://dl.doubtnut.com/l/_qiGOrDIUQHAy


(i) लाभ में 1/4 भाग के  लिए स 1,00,000 रुपये पूँजी और

60,000 रुपये ख्याति में अपने भाग के  लिए लाएगा। 

(ii) संयंत्र का मूल्य 1,20,000 रु. आंका गया और भवन के

मूल्य में 10% की वृद्धि हुई। 

(iii) स्टॉक का मूल्य 4,000 रुपये अधिक आंका गया। 

(iv) देनदारों पर 5% की दर से संदिग्ध-ऋणों के  लिए

प्रावधान बनाया गया। 

(v) गैर-अभिलेखित लेनदारों की राशि 1,000 रुपये पाई गई।

आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें। साथ ही स के  प्रवेश पर

पूनर्मूल्यांकन खाता, साझेदारों के  पूँजी खाते और तुलन पत्र

तैयार करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qiGOrDIUQHAy


20. अ और ब 3/4 और 1/4 अनुपात में लाभों का विभाजन

करते हैं। 31 मार्च, 2017 को उनका तुलन पत्र इस प्रकार है: 

 


01 अप्रैल, 2017 को निम्न शर्तों पर स ने प्रवेश कियाः 

(i) स पूँजी के  रूप में 10,000 रुपये देगा। 

(ii) स ख्याति के  5,000 रुपये देगा, जिसकी आधी राशि अ

और ब आहरित करेंगे। 

(iii) स्टॉक और फ़िक्सचर्स के  मूल्य में 10% की दर से कमी

होगी तथा विविध देनदारों और प्राप्य विपत्र पर 5% की दर से

संदिग्ध ऋणों से प्रावधान बनाया जाएगा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_vfXCTQgZzmWF


(iv) भूमि और भवन के  मूल्य में 10% की दर से वृद्धि होगी। 

(v) फर्म के  विरुद्ध क्षतिपूर्ति का दावा है। जिसके  लिए

1,000 रुपये तक के  दायित्व का सृजन किया जाएगा। 

(vi) विविध लेनदारों में सम्मिलित 650 रुपये की एक मद

जिस पर कोई दावा नहीं है, अपलिखित की जाएगी। यह

मानते हुए कि अ और ब के  मध्य लाभ विभाजन अनुपात में

कोई परिवर्तन नहीं आया है, उपरोक्त सूचनाओं के  आधार पर

फर्म की पुस्तकों में रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें और नया तुलन

पत्र तैयार करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vfXCTQgZzmWF


21. नीचे दिया गया तुलन पत्र अरूण, बबलू और चेतन का है

जो क्रमश: 6/14, 5/14 और 3/14 के  अनुपात में लाभ व

हानि का विभाजन करते हैं। 

 


वे दीपक को लाभ में 1/8 भाग के  लिए निम्न शर्तों पर

साझेदारी फर्म में प्रवेश देते हैं: 

(i) दीपक 4,200 रुपये ख्याति और 7,000 रुपये पूँजी के

रूप में लाएगा। 

(ii) फ़र्नीचर में 12% की दर से कमी आएगी। 

(iii) स्टॉक में 10% की दर से कमी आएगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_9BQuTyZQDxEl


(iv) 5% की दर से संदिग्ध ऋणों पर प्रावधान बनाया

जाएगा। 

(v) भूमि और भवन में 31,000 रुपये की वृद्धि होगी। 

(vi) समस्त समायोजनों के  पश्चात पुराने साझेदारों के  पँजी

खातों को (जो पुराने अनुपात में लाभों का विभाजन करेंगें)

दीपक द्वारा व्यवसाय में लगाई गई पूँजी के  आधार पर

समायोजित किया जाएगा, अर्थात पुराने साझेदारों द्वारा

वास्तविक धनराशि लेकर आना अथवा आहरण, जैसी भी

स्थिति हो। रोकड़ खाता, लाभ व हानि समायोजन खाता

(पुनर्मूल्यांकन खाता) और नयी फर्म का प्रारंभिक तुलन पत्र

तैयार करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9BQuTyZQDxEl


22. आज़ाद और बबली साझेदार हैं तथा लाभ व हानि का

बँटवारा 2:1 के  अनुपात में करते हैं। चिंतन लाभों में 1/4 भाग

के  लिए प्रवेश लेता है। चिंतन 30,000 रुपये पूँजी लाएगा

और आज़ाद और बबली की पूँजी लाभ विभाजन अनुपात पर

समायोजित होगी। चिंतन के  प्रवेश से पूर्व 31 मार्च, 2017 को

आजाद और बबली का तुलन पत्र इस प्रकार हैं। 

 


यह सहमति हुई है कि : 

(i) चिंतन 12,000 रुपये ख्याति में अपने भाग के  लिए

लाएगा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_zlOsQXdf1XLk


(ii) भवन का मूल्य 45,000 रुपये और मशीनरी का मूल्य

23,000 रुपये है। 

(iii) देनदारों पर 6% की दर से संदिग्ध ऋणों पर प्रावधान

बनाएँ । 

(iv) आजाद और बबली के  पूँजी खाते को चालू खाते से

समायोजित करें। आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें और नयी

फर्म के  तुलन पत्र सहित आवश्यक खाते तैयार करें।

उत्तर देखें

23. आशीष और दत्ता फर्म में साझेदार हैं तथा 3:2 के

अनुपात में लाभों का विभाजन करते हैं। 01 अप्रैल, 2017 को

https://dl.doubtnut.com/l/_zlOsQXdf1XLk
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वे 1/5 भाग के  लिए विमल को फर्म में प्रवेश देते हैं। 01

अप्रैल, 2017 को आशीष और दत्ता का तुलन पत्र इस प्रकार

है: 

 


यह सहमति हुई कि : 

(i) भूमि और भवन के  मूल्य में 15,000 रुपये से वृद्धि हुई है।

(ii) संचय के  मूल्य में 10,000 रुपये से वृद्धि हुई है। 

(iii) फर्म की ख्याति की गणना 20,000 की गई हैं। 

(iv) विमल नयी फर्म की कु ल पूँजी के  1/5 भाग के  बराबर

https://dl.doubtnut.com/l/_EhUW9BnMv5SW


पूँजी लेकर आएगा। आवश्यक रोजनामचा प्रविष्टियाँ दें और

विमल के  प्रवेश के  पश्चात तुलन पत्र तैयार करें।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EhUW9BnMv5SW

